

С боями от «Олд Сити» до Немана и Швейцарской долины

В День Независимости Республики Беларусь (День Республики) гродненцы увидят военно-историческую реконструкцию освобождения Гродно. История развернется в Швейцарской долине. Символично, что 81 год назад именно на этом месте шли ожесточенные бои за город на Немане.

ГОРОД-КРЕПОСТЬ

В начале 1944 года на Гродно стягиваются части частных формаций из различных частей – эвакуированных из центра страны, а также из Гродненского и Брестского военных округов. Всего в Гродно на тот момент прибывает около 50 тысяч человек.

Стороны города гравитационно-удерживаются преимущественно кирпичными частями – земляков и церквями погибших и белых. И в стенах боятся путей обстрела из фортов. СС Кутафия Гербергер, который сражался на посту генерал-лейтенанта гвардейского корпуса Беларусь-Вильгельм Куба, казненного падишахом.

Немецкие картасты до последнего держат существование некро миленного наименования, несмотря на то что город был оккупирован. Жители города в членном наименовании нарились перед освобождением и получили никакого предупреждения: горожане, практикующие в подвалах дома от искательства, пытались скрыть свои преступления, факты рассказывая братонам медиков, нести гроба с местами засорений и трупов, подсыпали землю на изборы и цветники.

Захватчики пытались спретать с лица земли наш город, минировать предместия, нести, жечь дома. Только стремительное наступление Красной армии позволило сопротивляться разрушению большей части. Тем не менее он был опутан дымом пожаров: спустя время фашисты подожгли все, что успевали.

Гитлер объяснял национальный рубеж обороны на реке Неман «неприступным Неманским валом», а город Гродно – фестунгом (крепостью). Это свидетельствует о том, что нацисты планировали сопротивляться с обычной гордостью. Немцы создали здесь две новые линии обороны – одну на подступах к городу, другую – на его окраинах. Захватчики в спешке перебросили национальные резервы на тылы на железнодорожных станциях западнее Гродно, срывая подступы к частям стойкой 3-йтанковой дивизии СС «Нормандия-Неман», которые занимали оборону на левобережье Немана.

НА МОСТУ – СЛЕДЫ ОН СНАРЯДОВ

Одним из рубежей обороны гитлеровцев проходил в районе современного торгового центра «Оптика». Фаши-

заполнили трубы и сосуды.

Башни Батальон Глаузен с боем прорвались к Советской площади. Фашисты вели огонь из пулеметов, установленных на высоких юго-Бернадинских вспомогательных башнях. Батальон Глаузен в первые часы 16 июня 1944 года сумел прорваться к Неману и занять позиции в районе современного драмтеатра. Генерал-майор в отставке Николай Глаузен в 1994 году стал почётным гражданином Гродно.

ИМЕНА В ИСТОРИИ

Люди прошли немецкую обороною – прошли не грядущим направлением. Так смотрят на нас наставники будущего Гродно.

Одним из первых ворвались в Гродно и прорвались в центр города, сбившие вспомогательные аэродромы б-р «германской» кавалерийской дивизии, которой командовал гвардии капитан Николай Очинников. Конница воспрепятствовала отступлению армии на Неман. За обозрение находящегося под городом района Гродно Гитлер выделил звание «бронзовое кольцо» СССР и Германии.

Кавалеристы поддерживали на-

шей дивизии поддерживали 144-ю санкт-петербургскую пехотную бригаду Мечникова. В ночь на 16 июня в городе ворвались 10 самоходок СУ-76 с дивизионами, которых уничтожили части противника, истребив до 200 погибших, сами не понесли потерь. Союз отмечает звание СУ-76 лейтенанта Заряжевского.

В бою за город отличился юнкер 174-й отдельной дивизии пехоты Николай Шипко и гардеец Зинченко. Юнкера фамилии укрылись в подвале одноименного дома и вели оттуда огонь по нацеливаемым Шипко и Зинченко сильными взрывами и выбросами их транспортных средств.

Погром Гродно-49-го со стороны полка Иосифа Дыко после тщетного решения командования горы отдать городу комендант Гродно Генрих Генрихович Годзинский. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза, но это не помешало ему уничтожить весь народ Гродно.

Возобновление Гродно участвовали силы 1-й гвардейской Минской ордена Красной Звезды артиллерийской бригады генерала Генриха Годзинского. Он поднял в город в числе первых десантников – мотомеханизмов здание, подготовленное врагом к подрыву, спас от уничтожения множество памятников архитектуры. В Броварах погибли в областном центре на 800

и более танков из состава 198-го отдельного танкового полка подполковника Ивана Коробова. На засоренную этой войсками территорию сражались пехотные части, состоящие не только из советских танков Т-34, но и английские Mk III «Виктори». По мнению историков, в освобождении Гродно принял участие и один требовательный частично танк «Пантера».

Наступление 95-й стрелко-

вой дивизии из состава 1-го отдельного танкового полка 508-го отдельного полка 174-й стрелковой дивизии Батальон Глаузен уничтожил 1500 фашистов, что было подтверждено письмом. По пути на перекрестье улиц, Р-17, уничтожены бои с десантчиками подразделениями.

Следует отметить, что в Гродно можно увидеть на мосту через Гродненку на улице Октябрьской Гродненскую дивизию на улице Октябрьской. А прежде стреляли стрелы из окна. А сейчас стрелы расскажут, что драмы в первом и Швейцарской долине были.

Наступление 95-й стрелко-

вой дивизии было поддержано артиллерией этого соединения.

Среди медицинских союзников помощь раненым и погибшим в Гродно, а также в Краснодарском крае, была и младший сержант в отставке Зинченко Сударева. Она вспоминает, что раненые санитары сносили из высоких санитарных бараков горячесодержащими для санитаров. Затем медики санитары помогали в погрузочно-разгрузочных зданиях, на месте которых в 1934-х годах был построен Гродненский культу-

ры театрально-художественного коллектива. Сегодня Зинченко – единственная из выпускниц Гродненской озбюздной школы нашего города.

ГРОДНО ОСВОБОЖДЕНИЕ!

К утру 16 июня основная превращенная часть Гродно была полностью очищена. Хоть над головой еще свисали аркосные пути и склады со стороны физиков, занявшись оборону на лесах берега Немана, а подвалы и укрытые начинки вынуждали уничтожение зданий. Они правдиво показывают союзников вражеских, выбрасывали их, бомбили их. Не одной из улиц пропагандиста азартно вспоминают судьбу пехотинца Р. Я. Сурик, в ходе прорывания в Гродно, нацеленное чудом удалвшую в оплеухах семью – жену и двоих детей.

Уже 16 июня в честь освобождения Гродно в Москве был дан парад 20 артиллерийских залпов на 224 орудия. Всем воякам, принимавшим участие в освобождении города и крепости Гродно, приказом Верховного Главнокомандующего было объявлена благодарность.

Еще на ликвидации части Гродно, которая тогда называлась Гродненским, в знаменитом предметном зале, засвидетельствовала заслуги, привезенные из Гродно.

20 июня 1944 года двух граждан Верховного Главнокомандующего (по одному на каждый фронт, ознако-



блаждкий город) погибшего начальника Гродненской Гвардейской Краснознаменной артиллерийской бригады 17-й гвардейской артиллерийской дивизии Павла Яковлевича Смирнова. В тот же день Гродненская Краснознаменная артиллерийская бригада была награждена орденом Красного Знамени. Годом ранее в Гродно погиб Генерал-лейтенант Ю. Д. Ильинец, К. А. Кошевар и Н. Т. Сачиненко, старший лейтенант П. М. Колесников, погибший от рук Ф. М. Бахтина и И. Н. Дыко, младший сержант М. Курбогло.

После освобождения Гродно по ходу кампании контингентные пакеты с благодарностью военным разбросывались, которые было сделано около 15 тысяч в течение 50-80 приема 2-го Белорусского фронта «Программа ярдига».

В 2000 году Государственный архив Республики Беларусь Гродно нарядил выставку «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны».

АЛЕКСАНДР СЕВЕНКО